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д-р СТАМЕН ГРИГОРОВ
(1878, с. Студен извор, Трънско - 1945, София)

Върху опаковката 
на всеки млечно-
кисел продукт, 
п р о и з вед е н  в  
Япония, се изпис-
в а  и м е т о  н а  
откривателя на 
млечно-киселата 
бак терия :  д -р  
Стамен Григоров.

Д-р Григоров е роден в с. Студен 
извор, Трънско, през 1878 г. Завършва 
гимназия в София и медицина в 
Женева (1905). Учи естествени науки в 
Монпелие, Франция. Асистент е на 
световно-известния бактериолог проф. 
Масол в Женевския университет.

През 1905 г. д-р Стамен Григоров за 
пръв път описва млечно-киселия 
микроорганизъм, който предизвиква 
ферментацията, необходима за полу-
чаване на българското кисело мляко. 
Нарича бактерията „Бацил А“. Впос-
ледствие различава една пръчковидна 
и една кълбовидна млечнокисела 
бактерия. Сведенията за откритието си 
публикува в престижното списание 
„Ревю медикал дьо ла Романд“. През 
1907 г. кръщават кълбовидната бакте-
рия „Стрептококус термофилус“, а 
пръчковидната – „Бацилус булгарикус“. 
В чест на своя откривател „Бацилус 
булгарикус“ по-късно е наречен 
„Lactobaci l lus delburecki i  subsp. 
bulgaricus Grigoroff 1905“. 

Руският учен Иля Мечников, 
който изследва процесите на чо-
вешкото стареене, прави проучване 
в 36 страни. Според него най-много 
столетници има в България – 4 на    
1 000 души – и той поддържа тезата, 
че вероятно българското кисело 
мляко се противопоставя на гниене-
то в червата, което причинява пре-
ждевременно стареене. Това дава 
основание на професор Масол, 
преподавател по бактериология в 
Женевския университет, да насърчи 
любознателния си студент – бълга-
рина Стамен Григоров, да изследва 
киселото мляко. 

„Моят асистент Стамен 
Григоров, славянин от България, 
ме изненада с голямата си упори-
тост в научно-изследователската 
си работа. Това е един рядък човек 
и струва ми се, че на теб, именно 
на теб, той би могъл да бъде много 
полезен. След многобройни и по-
следователни опити в моята 
лаборатория той успя да открие и 
изолира причинителя на бълга-
рското кисело мляко. При това 
подквасата му бе донесена напра-
во от България. Ти работиш сега, 
вдъхновен от стремежа да наме-
риш средство, с което да се про-
дължи човешкият живот. След 
твоите забележителни „фаго-
цити“, помисли за българското ки-
село мляко и за този „пръчковиден 
бацил“, който откри Григоров и 
който аз лично видях под микро-
скопа. Може би той ще ти бъде 
полезен.“

(Из писмо на проф. Масол до Иля 
Мечников)
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За откритието си д-р Григоров 
получава награда от университета в 
Женева и предложения за работа в 
Женева и Бразилия, които отклонява. 
Завърнал се в България, Григоров 
работи като околийски лекар и 
управител на болницата в Трън. 

Полеви лекар по време на Балкан-
ската и Първата световна война, той 
прави всичко възможно в борбата 
срещу холерата. През 1906 г. в 
болницата на гр. Трън прави другото си 
голямо откритие – създава противо-
туберкулозна ваксина. Публикува го в 
престижното списание „Ла прес 
медикал“. Малко по-рано французите 
Албер Калмет и Камий Герен 
изобретяват известната БЦЖ, която се 
прилага и до днес. Французите 
„заселват“ туберкулозни бацили в 
животни, отслабват ги и после ги 
прилагат като ваксина. Григоров прави 
„убита ваксина“, която е по-безопасна. 
Той експериментира с морски свинчета 
и зайци и доказва, че ваксината му 
действа в девет от десет случая – при 
това и за лечение, докато БЦЖ е само 
за профилактика. 

„Работата е там, че микробите на 
туберкулозата имат дебела обвивка 
от мазнини и восъци, която трудно се 
пробива, затова и имунизирането е 
трудно.“ (Ст. Григоров). Той открива 
микроорганизъм, който убива тази 
обвивка.

След войната д-р Грогоров открива в 
Трън болница за лечение на тубер-
кулоза. Започва да прилага ваксината 
си в санаториумите в Искрец и Трявна, 
както и в клиниката за лечение на рак 
на проф. Парашкев Стоянов в 
Александровската болница. По-късно 
лекува във Велико Търново, Горна 
Оряховица, Провадия и Варна.

През 1935 г. е поканен на работа в 
Италия,  където  лекува  в  три  
санаториума за болни от туберкулоза. 
Лечението на белодробна и костна 
туберкулоза с разработената от него 
ваксина дава отлични резултати. В 
пресата на Апенините се появяват 
материали за Григоров и неговото 
невероятно „българско лечение“.
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АСЕН ЙОРДАНОВ
(1896, София – 1967, Ню Йорк)

На 2 септември 
1896 г. се ражда 
един от  онези 
българи, за които с 
право може да се 
каже, че са успели 
да прославят ро-
дината си в цял 
свят. Името му е 
Асен Йорданов, а 
фактът, че и до 

днес неговият барелеф е изложен в 
„Залата на славата“ в Нюйорското 
летище „Ла Гуардия“, е показателен за 
следата, която е оставил в историята. 
Той е почетен гражданин на Ню Йорк, 
името му се появява в изданието Who's 
Who. Музеят Смитсониън съхранява 
негови документи и бележки, а името 
му е записано в Златната книга на 
американските изобретатели. Но на 
табелката на дома му е написано: 
„Български летец и пилот“.

Още като дете Асен Йорданов 
показва интереса си към авиацията, 
занимавайки се с направата на 
хвърчила. Като по-голям той учи в 
училището за пилоти на известния 
френски летец-конструктор Луи 
Блерио в парижкото предградие „Етан“. 

Едва 16-годишен, през Първата 
балканска война, Йорданов е механик в 
аеропланното  отделение край  
Свиленград, където лети с пилотите на 
разузнавателни мисии и работи върху 
конструирането на първия български 
самолет. България е сред първите 
държави в света, които в началото на 
XX в. използват самолета за военни 
цели, а капацитетът на въздушните й 
сили тогава се доближава до този на 
Великобритания, САЩ, Италия и 
Япония. 

18-годишен  кон-
струира първия български моторен 
самолет, наречен по-късно Диплан 
„Йорданов-1“, който извършва успешен 
полет на 15 август 1915 г. Този ден е 
обявен за Ден на българското 
самолетостроене.

„Йорданов-1“ е от типа разузнавач и 
лек бомбардировач и за своето време 
той показва добри характеристики: 
дистанция за излитане 65 метра, ди-
станция за кацане 50 м, скорост 85 км/ч, 
надморска височина от 500 м. 

Асен Йорданов

„Моят самолет беше от типа 
на Албатрос, с размах на крилата 
14 метра, 8,5 метра дълъг и 
гореше по 30 л масло и 120 л бензин 
на час. Той имаше и собствено 
достойнство – моето първо 
истинско изобретение, което 
позволяваше на самолета отново 
да се стабилизира при попадане 
във въздушни ями.“

      ( )Асен Йорданов
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По време на Първата световна 
война Асен Йорданов извършва 84 
бойни полета и за проявена изключи-
телна храброст е награден с офицер-
ски кръст „За храброст“. 

Повратна точка в неговия живот се 
оказва 1921 г., когато Американският 
аероклуб обявява конкурс за обиколка 
на Земята със самолет. Асен Йорданов 
изявява желание за участие, като 
заедно с Гаврил Стоянов успяват да 
издействат от правителството на 
Александър Стамболийски нужната 
сума в размер на 6000 долара. Двамата 
заминават за Америка, но състеза-
нието така и не се състои, заради 
липсата на други участници. Младият и 
амбициозен Йорданов обаче остава в 
САЩ, където успява да разгърне 
потенциала си в пълна степен. Участва 
в съставянето на документацията и 
инструкции за поддържане и пилотира-
не на известни самолети, като между-
временно учи и завършва аероинже-
нерство, химия, физика и радиоинже-
нерство. 

Йорданов участва в конструирането 
на изтребители и бомбардировачи, 
изиграли съществена роля през Втора-
та световна война и на един от първите 
авиолайнери Дъглас DC-3/C-47 Дакота.

В този период американският 
производител  на  авиационна ,  
космическа и военна техника „Боинг“, 
който следи отблизо успехите на 
Йорданов, избира неговата компания 
да участва в развитието на ръко-
водствата на B-29 „Суперфортрес“. 
Смята се, че това е най-добрият 
бомбардировач, използван по-време 
на Втората световна война. 

Асен Йорданов създава и налага 
свой собствен образователен стил на 
визуално представяне на информа-
цията – книгите му са богати на 
илюстрации и са лесни за разбиране. 
Първата – „Летенето и как се прави 
това“ (1932), е последвана от осем 
други. В Америка някои достигат тираж 
750 000. Има преводи на френски, 
испански, италиански, руски и дори 
китайски, но не и на български. 

През 1941 г. основава и ръководи 
The Jordanoff Aviation Corporation, а 
през 1946 г. – Jordanoff Electronics. 
Офисите и работните помещения на 
компаниите се намират в известната 
Fuller Building на ъгъла на Madison 
Avenue и E.57th Street в Ню Йорк.
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„Аз съм сигурен, че почти всеки 
един от стоте хиляди летци в 
Америка притежава неговите 
книги и ги чете като Библия, като 
набор от правила... Аз искам да 
подчертая, че моят син Джордж, 
както и аз самият, дължим по 90% 
от нашите познания за летене на 
книгите на Йорданов. Той е най-
известният българин в Америка.“ 
(George Howard Earl III, пълномощeн 
министър на САЩ в София, 1940 г.)

Асен Йорданов открива и авиацион-
но училище, което се превръща в най-
авторитетната школа, която подготвя 
пилоти за гражданската авиация на 
САЩ.

Нийл Армстронг, първият човек, 
стъпил на Луната, признава: „От него 
както аз, така и всички американски 
пилоти, сме се учили на авиация”, а 
известният физик Томас Едисон се 
допитва до Асен Йорданов, когато ра-
боти върху поредното си изобретение – 
радара.
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Българският изобретател разработва 
още редица подобрения не само в 
сферата на авиацията. Сред другите 
открития на Асен Йорданов,  
променили историята, са:

Системата замразен бензин (Frozen 
Gasoline System), която прави 
самолетното гориво незапалимо, като 
преохлажда горивото в резервоарите 
на самолетите с помощта на сух лед и 
спирт. 

Устройството за обратна тяга 
(Reverse Thrust Device), което 
намалява специфичния разход на 
гориво и повишава тягата на 
реактивните двигатели. 

Д жо рд а ф о н  ( J o r d a p h o n e )  –  
предтечата на днешния телефонен 
секретар, който дава и възможност 
няколко души едновременно да 
разговарят помежду си. Официално е 
патентован като „Кутия с апаратура за 
приемане и предаване на звук“, към 
която е добавена „Телефонна систе-
ма за автоматично отговаряне, запис-
ване на съобщения и на обикновени 
разговори“. Появява се 5 години 
преди магнетофона и 30 години преди 
телефонният секретар да навлезе в 
широка употреба.

Въздушната възглавница (Airbag) 
повишава сигурността на пилотите на 
самолети и шофьорите на автомо-
били. По това време е под формата на 
п р е д п а з н а  ж и л е т к а  и  с л е д  
продължително развитие достига 
добре познатия от съвременните 
автомобили вид. 

Стратопортът (The Stratoport) е 
патент за летище с две еднопосочни, 
непресичащи се писти с издигнати 
краища, предназначени да убиват 
скоростта на кацащите самолети и да 
помагат на излитащите. Пистите са 
оградени с високи перфорирани 
огради, които да намаляват скоростта 
на страничния вятър и шума.
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ГЕОРГИ НАДЖАКОВ
(1897, Дупница – 1981, София)

Първото име, за-
писано в „Златна-
та книга на откри-
вателите и изо-
бретателите в 
България“, е на 
физика Георги 
Н а д ж а к о в  з а  
забележителното 
му откритие – 
новото явление 
фотоелектретно 

състояние на веществата. 
Под едновременното въздействие 

на електрическо поле и светлина върху 
фотоелектрично проводими диеле-
ктрици, като сяра, смола, парафин, 
кварцово стъкло и др. и при полупро-
водници възниква постоянна поляриза-
ция, която на тъмно се запазва, а при 
осветяване се разрушава и протича 
деполяризационен ток. Веществата, 
при които това явление може да се 
наблюдава, Наджаков нарича фото-
електрети.

На времето (1937 г.) откритието не 
предизвиква особен интерес. В 
средата на 50-те години на ХХ в. 
фотоелектретното състояние привлича 
интереса на световната научна 
общественост и води до създаването 
на редица чуждестранни школи в тази 
област. 

Откритието на Георги Наджаков е в 
основата не само на класическата 
електрофотография – ксерографската 
и фотокопирна техника, но може да се 
приложи и в областта на безвакуумната 
телевизионна техника, при запаметя-
ващите устройства, рентгеновите 
дозиметри и при извършване на снимки 
от космически спътници, предавани 
директно по електромагнитен път на 
Земята. 

Академик Георги Наджаков е роден 
през 1897 г. в гр. Дупница. Завършва 
физика и математика през 1920 г. в 
Софийския университет. Специализи-
ра в Париж в лабораторията на Пол 
Ланжвен и в Сорбоната при Мария 
Склодовска-Кюри. Георги Наджаков е 
основател и пръв директор на Физи-
ческия институт при БАН, а също така е 
бил и ректор на Софийския универси-
тет и декан на Физико-математическия 
факултет.
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Други негови открития в областта 
на физиката са:

- фотоволтаичният ефект при 
диелектрици и полупроводници, 
признат като ефект на Наджаков-
Андрейчин;

- откритията по фотоелектричната 
проводимост;

- ланжвеновите йони;
- магнитните изследвания;
- латентният фотографски образ и 

други.
Георги Наджаков е носител на 

златен медал на мира „Фредерик 
Жолио-Кюри“.

„Фотоелектретното състояние 
на веществото открих тук, в 
София, през 1937 г. Разполагах с 
примитивна апаратура. Но имах 
собствена идея… А това е най-
важното. Защото може да имаш 
най-скъпи уреди, най-модерна 
апаратура – нямаш ли собствена 
идея, откритие няма да направиш.“ 

  (акад. Г. Наджаков)
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ИВАН СТРАНСКИ
(1897, София – 1979, София)

П р о ф .  И в а н  
Странски е чо-
векът, който по-
ставя основите 
на фундамен-
тална теория за 
растежа на крис-
талите, нарече-
на „молекулно-
кинетична тео-

рия на кристалния растеж“. Използва-
ните дотогава термодинамични методи 
не отчитат симетрията на решетката и 
силите на взаимодействие между 
атомите. Според тази теория новите 
атоми се притъкмяват към кристала на 
т о ч н о  о п р е д е л е н о  м я с т о  о т  
повърхността му, наречено „положение 
на половин кристал“ – най-важното 
място на кристалната повърхност, 
което определя скоростта на растежа 
на кристалите.

Заедно с Ростислав Каишев проф. 
Странски разработва метода на 
средните отделителни работи, като 
двамата разглеждат равновесието 
между един малък  кристал и  
заобикалящата го течна или газова 
фаза и отчитат особената роля на 
атомите в ръбовете и върховете на 
кристала.

В сътрудничество с Любомир 
Кръстанов предлагат механизма на 
растеж на един кристал върху 
подложка от друг кристал. 

Част от теоретичните разработки 
на проф. Иван Странски, които имат 
непосредствено практическо  
приложение, са: 

- Електронна емисия на кристални 
п о въ р х н о с т и ,  к о ет о  в о д и  д о  
създаването на автоемисионния 
микроскоп FEM.

- В областта на металургията – 
увеличава се с 40% ефективността на 
рудодобива в Западна Германия, за 
което на името на Странски е наречен 
изследователският институт към заво-
да в Оберхаузен. 

- Компютърните технологии се 
нуждаят от силициеви кристали с 
определена структура. Ако науката не 
познаваше механизмите на растеж на 
кристалите, нужното днес съвършен-
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ство на силициевите матрици в чипове-
те на процесорите и паметите на изчис-
лителните машини би било недости-
жимо.

Пример за технологично приложе-
ние на кристалите са магнитната лента 
и компютърният твърд диск. Те са 
покрити с микроскопични кристали на 
феромагнитни материали, с помощта 
на които „записват“ нужната информа-
ция. Подобно на кристалите от желязо 
в магнитната лента на видео и аудио 
касетите, в развлекателния бизнес 
важна роля играят кристалите на 
среброто, които изграждат светло-
чувствителния слой на кинолентата. С 
усъвършенстването на тези покрития 
капацитетът на твърдите дискове в 
компютрите силно се увеличава. 

Проф. Иван Странски е член на 
Б ъ л га р с к ата ,  Гь от и н ге н с к ата ,  
Шведската, Баварската и Нюйоркската 
академия на науките и на Академията 
на естествените науки „Леополдина“ в 
Хале. „Доктор хонорис кауза“ на 
университетите в Берлин (Техническия 
и Свободния). 

Проф. Иван Странски е носител на 
Галвани медала на Университета в 
Болоня, на Хофмановия медал на 
Германското химическо дружество и на 
премията „Кирил и Методий“ на БАН. 

Два института – по физикохимия на 
Техническия университет в Берлин и 
Научно-изследователският институт в 
Оберхаузен (Рурска област), носят 
името „Иван Странски“.

За постиженията си в областта на 
физикохимията и по-специално в 
разбирането на механизмите на 
кристалния растеж и огромното им 
влияние за развитието на сродни 
научни дисциплини Иван Странски 
получава изключителен междунаро-
ден авторитет и прозвището 
„Първомайстор на кристалния 
растеж“.

„Иван Странски беше забележи-
телен човек.  Притежаваше 
завидна научна интуиция и фанта-
зия, както и способността да 
вижда същественото в занимава-
щите го проблеми и да намира най-
простия път за тяхното решава-
не. Най-ценното негово качество 
беше, че умееше да увлича млади 
хора...“ 

             (акад. Ростислав Каишев)
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ДЖОН ВИНСЕНТ АТАНАСОВ
 (1903, Хамилтън, САЩ – 1996, Мериленд, САЩ)

За да сме абсо-
лютно точни тряб-
ва да кажем, че 
първата автома-
тична електронно 
изчислителна ма-
шина, която пос-
тавя началото на 
к о м п ют ъ р н ата  
ера, е изобретена 
през 1939 г. от 

Джон Винсент Атанасов.
Джон Атанасов е роден на 4 

октомври 1903 г. в град Хамилтън, щата 
Ню Йорк, в семейството на Иван 
Атанасов, български емигрант от с. 
Бояджик, Ямболско и Айва Парди – 
учителка по математика. Получава 
бакалавърска степен в Университета 
на Гейнсвил (1925), магистърска – в 
Щатския университет на Айова (1926), 
докторска (физико-математически 
науки) – в Университета на Уисконсин 
(1930).

Професорът в Щатския университет 
на Айова Джон Атанасов, съвместно с 
дипломанта Клифърд Бери създават 
първия електронен цифров компютър 
(1939-1942), наречен по-късно АВС, 
(Аtanasoff – Berry – Computer). 

Това е 300-лампова машина за 
решаване на системи линейни 
уравнения, в която са използвани 
четири изцяло нови принципи на 
действие. 

„Достигнах до четири решения за 
проекта на моя компютър:
1. За работата на компютъра ще 
използвам електричество и 
електроника.
2. Въпреки традицията ще си 
послужа с двоичната бройна 
система.
3. Паметта ще се състои от 
кондензатори, но „регенеративни“, 
за да се избегнат и най-малките 
грешки.
4. Ще изчислявам чрез директни 
логически действия, а не чрез 
изброяване.“

          (проф. Джон Атанасов)
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„В своите пионер-
ски усилия Атанасов 
бе постигнал немал-
ко.. .Той изобрети 
първия специализи-
р а н  е л е к т р о н е н  
компютър... Макар да 
бе сравнително бавен 
и да работеше с честота 60 Hz 
(ЕНИАК беше със 100 HZ и се 
отличаваше и по други неща), 
принципите на Атанасов изиграха 
решителна роля в конструкцията на 
ЕНИАК и неговите наследници. На 
Джон Атанасов дължим и оригинал-
ната идея, която бе осъществена в 
ЕНИАК, а именно, че неговият компю-
тър може да бъде превърнат в инте-
грален или диференциален анализа-
тор.“ 

             (Burks, A.W., A.R. Burks)

Години наред машината ENIAC, е 
смятана за първия електронен цифров 
компютър в света. През 1967 г. започва 
съдебен процес между фирмите 
„Спери Ранд“, притежаваща патента за 
ENIAC и „Хъниуел“, в който Джон 
Атанасов участва като консултант на 
„Хъниуел“. Проучвайки документите, 
той открива, че някои от решенията в 
ENIAC са заимствани от неговите 
разработки.

Процесът продължава 7 години. 
Изслушани са 77 свидетели, изписани 

са 20 667 страници. Решението 
обхваща 248 страници с приложения от 
над 60 страници. Съдията обявява 17 
специфични претенции относно 
патента на ENIAC за недействителни, а 
целия патент – за невалиден.

Официалното обществено призна-
ние е с голямо закъснение. 

На 19 октомври 1983 г. ,  по 
инициатива на Щатския университет на 

Айова, д-р Джон 
Винсент Атанасов 
е публично про-
възгласен в САЩ 
за бащата на све-
товната компю-
търна революция.

С п о р е д  д - р  
Артър Бъркс, един 
от създателите на 
ENIAC ,  компю-

търът на Атанасов и Бери е първият от 
трите етапа на компютърната 
революция. Вторият е създаването на 
ENIAC, а третият – на компютър с 
програмно управление.

„Не бях осъзнал идеята, че съм 
изобретил първия компютър. Ако бях 
оценил нещата, които бях постигнал 
с моята машина, щях да продължа да 
работя върху нея.“ 

 (проф. Джон Атанасов)
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След 1945 г. Джон Атанасов работи в 
различни области на науката и 
техниката. Основава и ръководи две 
компании. 

Притежава 32 патента за изобре-
тения: 

- миночистачен уред за взривяване 
на хидродинамични мини; 

- апаратура за откриване и записва-
не на сеизмични и звукови вълни; 

- устройство за изчисляване и запис-
ване на грешките в траекториите при 
стрелба; 

- пощенски сортировъчни системи;
- система за намиране на класифи-

цирани документи и др.

При построяването на къщата си във 
фермата край Монровия Джон 
Атанасов реализира редица оригинал-
ни идеи. Проектира и използва слънче-
во отопление, построява изкуствено 
езеро, засажда 36 000 дръвчета със 
собственоръчно изработено приспосо-
бление, създава градински трактор. За 
себе си казва „Онова, славянското, 
което нося в кръвта си като 
наследство от тази земя, много ми е 
помогнало в живота. Като българина 
и аз съм неспокойна, творческа 
натура.“
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АНГЕЛ БАЛЕВСКИ
(1910, Троян – 1997, София)

Академик Ангел 
Балевски е осново-
положник на бъл-
гарската научна 
школа по метало-
знание и техноло-
гия на металите. 
Разработва ориги-
нален метод за до-
биване на чугун от 
български сурови-

ни във въртяща се барабанна пещ. 
Заедно с чл.-кор. Иван Димов създава 
метод за леене с противоналягане, 
който представлява новост в светов-
ната леярска техника и е защитен с над 
100 патентни документа за изобрете-
ния у нас и в чужбина.

Балевски е роден в Троян през    
1910 г. Завършва Немското висше 
техническо училище (1934). Създател и 
ръководител на катедра „Механична 
технология“ в Държавната политехни-
ка. Бил е зам.-ректор на Държавната 
политехника и ректор на ВМЕИ (в 
момента Технически университет), 
директор на Института по мета-
лознание и технология на металите при 
БАН, председател на БАН, съпредседа-
тел на Международната академия на 
науките в Мюнхен (1988). 

удостоен с най-
авторитетната европейска награда за 
перспективен научнотехнически при-
нос на фондация „Крьобер“, Хамбург. 
Паричната премия (800 000 западно-
германски марки), която получава към 
специалния диплом, дарява на държа-
вата за развитие на металургията. 

Ангел Балевски е 

„Аз много трудно преживях 
първото си пътуване в чужбина 
(това беше през 1929 г.), когато 
видях колко бедни сме ние и какво 
представляват другите. Учудвал 
съм се на хора, които започват да 
се прехласват – „я какви са те, а 
какви сме ние“. Изостаналостта 
ни приех като историческа 
национална обида. И аз се радвам 
на всеки наш напредък, радвам се, 
когато видя, че някой е постигнал 
нещо и се хваля с постиженията, 
като че ли са мои, защото те са 
наша собственост... С интелек-
туално творчество нашият народ 
трябва да възвърне самочув-
ствието си, да застане на 
мястото, което му подобава.“ 

   (акад. А. Балевски)
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Този метод е уникален при 
получаването на материали с  
оптимална структура, без дефекти в 
метала. Заводите на най-мощния 
производител на автомобилни джанти 
в САЩ „American  Eagle  Wheel  
Corporation“ работят само с български 
машини по българската технология за 
леене с противоналягане. Със създа-
дените в Института по металознание 
през 1998 г. защитни брони за военни 
машини от лек, негорящ композитен 
материал, България е водеща в програ-
ми на НАТО, като „Защита на хели-
коптери от противотанкови гранати“ и 
„Защита на пристанища от терористи“, 
част от общата програма на Пакта за 
борба с тероризма.

„Когато ме попитат какъв съм по 
специалност, аз казвам – инженер, 
защото винаги съм се чувствал 
именно като инженер. И ако би имало 
второ прераждане, пак бих станал 
машинен инженер.“

        (акад. А. Балевски)

При открития от Балевски метод 
леярската форма се запълва с газ 
под налягане, който създава проти-
воналягане. Разтопеният метал 
запълва леярската форма под 
действието също на налягане, което 
трябва да бъде по-голямо от 
противоналягането. Чрез подходя-
що съчетаване на големината на 
противоналягането, свойствата на 
използвания за това газ, термичното 
състояние на стопилката и на 
леярската форма се създава 
възможност да се получи отливка с 
нови качества. 
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д-р ДИМИТЪР ПАСКОВ
(1914 г., с. Горно Броди /днешна Гърция/ – 1986, София)

Чували ли си за 
н и в а л и н а  –  
л е к а р с т в о т о ,  
което се извлича 
от блатното коки-
че? То помага при 
лечение на поли-
омиелит, цере-
брална парализа, 
неврологични за-

болявания, засягащи централната и пе-
риферната нервна система, и за лече-
ние на деменции от Алцхаймеров тип. 
Лекарството „Нивелин“ е създадено 
през 1956 г. от проф. д-р Димитър 
Пасков.

С оригиналните си фармакологични 
изследвания върху галантамина 

®(Nivalin ) проф. д-р Д. Пасков прославя 
името на България сред фармаколо-
зите и лекарите на Европа. 

Роден е на 18 
октомври 1914 г. в 
серското българско 
село Горно Броди, 
днешна Гърция.  
Специализира в 
Русия и през 1959 г. 
Пасков успешно 
защитава докторат, 
а през 1961 г. става 
професор. Две годи-
ни по-късно ръково-
ди Катедрата по 
фармакология при 
Висшия медицински 
институт в София, 
която оглавява до 1977 г. 

През 1959 г. Димитър Пасков 
екстрахира антихолинестеразната 
съставка от листата и цветовете на 
блатното кокиче – алкалоид, който 
наричат галантамин. Изолирана в чист 
вид тази съставка получава името 
„Нивалин“. 
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Оригиналният бъл-
гарски медикамент 
„Нивалин“ се ползва 
с внушителна меж-
дународна репута-
ция и най-малкото 
доказателство за 
това е отличаването 
му с  фармацев-
тичния „Оскар“ – 
„Еньо“ за принос в 
науката. 

Много често голе-
мите научни откри-
т и я  в ъ з н и к в а т  
съвсем случайно. 
Така е и при откри-
тието на нивалина. 

Димитър Пасков забелязва подо-
брение у момиче, болно от детски 
паралич, което без да иска изпива 
водата от чашка с кокичета, която 
родителите й са оставили на масата 
до леглото. 
Нивалинът намира особено при-
ложение в неврологията при лече-
нието на полиомиелита. Лекувани 
са деца, преболедували детски па-
ралич и с отсъствие на активни 
движения. Препаратът показва 
изключително добри резултати – 
рязко подобрение на двигателните 
ф у н к ц и и ,  о т з в у ч а в а н е  н а  
пораженията на лицевия нерв.
Нивалинът намира успешно 
приложение и при прогресивната 
мускулна дистрофия, миастения, 
миопатии, родови парализи у 
новородени. Това е препарат, който 
има голям терапевтичен диапазон.
Днес лекарството се прилага в 
различни области на медицината: в 
анестезиологията; в хирургията – за 

лечение на следоперативни па-
рези на червата и пикочния мехур; в 
психиатрията за лечение на олиго-
френия; във физиотерапията – за 
лечение на ангионеврози, неврити, 
невродермити и др.
Проф. Пасков е автор на повече от 
120 труда в областта на фарма-
кологията, както и на учебник за 
студенти и медици. Признат е за 
един от основоположниците на 
съвременната българска експери-
ментална фармакология.
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ПЕТЪР ПЕТРОВ
(1919, с. Брестовица – 2003, Хънтсвил, САЩ)

Петър Петров е 
роден през 1919 г. 
в с. Брестовица, 
близо до Пловдив. 
През 1939 г. се за-
писва в Чужде-
странния легион. 
Пленен е от нем-
ците и пратен във 
военнопленничес
ки лагер в Полша. 
През 1941 г. се 

връща в България и става царски 
офицер. През 1944 г. отива в Германия 
и учи инженерство, механика и 
корабостроене. Тогава построява и 
първото от своите 60 корабчета. През 
1951 г. се преселва в Канада, след това 
в САЩ, където работи за амери-
канските BBC и помага за разработката 
на първия комуникационен космически 
сателит.

За него казват, че е един от най-
продуктивните изобретатели през 
втората половина на XX век. Сред 
изобретенията му са:

- Първият в света безжичен сър-
дечен монитор.

- Първият дигитален ръчен ча-
совник.

- Първата компютъризирана 
система за измерване на замърся-
вания.

- Телеметрични устройства за 
метеорологични и комуникационни 
сателити.

През 1956 г. отива в 
Индокитай. Там е ангажиран в 
строежите на мостове и електрически 
централи. Построява катамаран по 
свой проект и с него се отправя към 
Флорида. През 1959 г. започва да се 
занимава с космическа техника, а от 
1963 г. е привлечен от Фон Браун за 
участие в проектирането на ракетите 
„Сатурн“ по космическата програма 
„Аполо“. 

С яхтата-катамаран 
„Джемини II“, про-
ектирана и постро-
ена от него, през 
1967 г. е поставен 
световен рекорд по 
ветроходство. Пода-
рява я на сираци от 
Централна Америка, 
за да им служи за 
плаващ дом.

През 1968 г. Петров основава 
собствена компанията – „Care 
Electrics“, в която разработва първия 
безжичен сърдечен монитор, приспо-
собява го за работа в болнични усло-
вия и го предлага за масова употреба. 

Петър Петров 
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През живота си Петър Петров сменя 
26 длъжности – от машинист до 
президент на фирма. Говори 7 езика. 
Завършва 4 инженерни специалности. 
Познава отблизо водещи американски 
специалисти в областта на електро-
никата, астронавтиката, космическите 
технологии. Той е мечтател, но и 
реалист, който превръща мечтите си в 
действителност.  

През 1975 г. заедно със синовете си 
създава  нова  фирма  –  „ADS  
Envinonmental Services“, с предмет на 
дейност производство на компютърно 
оборудване за измерване замърся-
ването на околната среда. Стартирала 
с първоначална инвестиция от 13 хил. 
долара, фирмата се превръща в гигант 
с годишен доход 50 млн. долара и 55 
офиса в 12 страни.

Прототипът на цифровия елек-
тронен ръчен часовник е създаден 
през 1969 г. 

Първоначално е популяризиран 
от компанията „Хамилтън уоч“ под 
името „Пулсар“ – на името на 
звездите-пулсари, които излъчват 
радиовълни с точно определена 
дължина на равни интервали. При 
натискане на бутон на часовника 
вместо стрелки се появяват 
светещи в червено цифри. 

От 1971 г. „Пулсар“ е пуснат на 
пазара с цена 2100 щатски долара. 

5 години по-късно дигиталните 
часовници вече са залели пазара, а 
патентът на „Пулсар“ е продаден на 
японската фирма „Сейко“. Днес 
часовникът „Пулсар“ е изложен в 
музея „Смитсониън“ във Вашингтон.

ПЪРВИЯТ ЕЛЕКТРОНЕН ЧАСОВНИК
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ИЛИЯ ВЪЛКОВ (Юл Браун)
(1922, Варна – 1998, Сидни)

През 80-те години 
на миналия век 
Ю л  Б р а у н  е  
изобретателят, за 
когото в Австра-
лия се говори и 
пише най-много. 
Причината за то-
ва е неговото изо-
бретение, свър-
зано с получава-

нето на неексплозивна смес от водород 
и кислород чрез електролиза на водата. 
Резултатът: Браунов газ – смес от 
водород и кислород, която може да 
бъде икономично генерирана, свивана 
и съхранявана безопасно. Това е газ, 
който гори с над 6000°С – една от най-
високите температури на Земята. Още 
по-интересното е, че в зависимост от 
материала, който обработва, пламъкът 
сам регулира температурата си.

Юл Браун (проф. Илия Вълков) 
формулира откритието си така: „От 
вода и пак на вода с чиста енергия, 
която може да пречисти водата, 
въздуха, храната, въобще света.“

Интерес към брауновия газ първи 
проявяват Китай, Япония и Южна 
Корея. Мълвата за изключителното 
постижение стига и до САЩ. От 
НАСА изпращат екип, който да 
провери дали наистина откритието 
отговаря на амбициозната си 
заявка. Едно от важните измерва-
ния е на точната температура, която 
достига пламъкът на брауновия газ. 
Учените насочват пламъка на 
горелката към огнеупорна тухла, а 
обектива на пирометъра – към него.

Уредът се включва и... почти 
веднага специалистите от НАСА 
губят ума и дума. Стрeлката рязко 
подскача и сe забива в самия край 
на скалата. На 6000°С - тeмпeрату-
рата на повърхността на Слънцeто! 
До този момент на Зeмята не е 
позната химична рeакция или 
физичeн процeс, освeн атомнитe и 
тeрмоядрeнитe eксплозии, които да 
отдeлят такива високи тeмпeратури. 
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Роденият на 16 април 1922 г. във 
Варна Илия Вълков от малък има 
влечение към техниката. Служи в 
морската рота на о-в Самотраки, а след 
войната се записва студент по 
електроинженерство в Софийската 
политехника.

През 1948 г. е изпратен в лагер в 
Белене, после в Трудово възпитателно 
общежитие в Перник, където работи в 
мината при ужасни условия. Макар и 
„народен враг”, често е докарван в 
института с белезници, защото само 
той е бил в състояние да поправи много 
важна и скъпа апаратура. Освободен е 
през 1950 г., и през 1952 г. бяга в Турция. 
Арестуван е като шпионин и лежи 5 
години в турски затвор. Освободен е с 
помощта на разузнавателните служби 
на армията на САЩ, емигрира в 
Австралия през 1956 г. и приема името 
Юл Браун. 

Въпреки че в Австралия академич-
ните му квалификации не са признати, 
успява да започне работа в голяма 
фирма за производство на инстру-
менти и оборудване за качествен 
контрол. След това решава да работи 
сам. През 1970 г. създава врата с 
детектори за оръжие, като я патентова 
в 20 страни. 

Използването на водата като гориво 
го интересува отдавна и той работи по 
този въпрос, откакто стъпва в 
Австралия.

След многобройни проби и грешки и 
един сериозен инцидент, който едва не 

р а з р у ш и л  
лабораторията 
м у ,  Б р а у н  
открива, че во-
д о р о д ъ т  и  
к и с л о р одъ т,  
смесени в най-
т о ч н о т о  
съотношение 
(на технически 
език се нарича 
стехиометрич-
но), вместо да 
гърмят, импло-
дират.  През  
1972 г. той патентова свой метод за еле-
ктролиза и прави откритието „Браунов 
газ“.
През 1977 и 1978 г. патентова брауно-
вия газ и генератора за него в 
Австралия и в САЩ.

През 1981 г. Юл Броун основава 
фирмата „Brown Energy“ в Сидни и 
започва да прави генератори. През 
1984 г., при прокарване на новото 
хонконгско метро, машините удрят 
неочаквано на камък. Огромните 
въртящи се фрези не могат да се 
справят с твърдите гранитни пластове, 
ножовете задират и се износват 
мигновено. От строителната фирма 
разбират, че няма да успеят да спазят 
сроковете и ще плащат сериозни 
неустойки.

Технологичното разузнаване се 
впуска в акция и за няколко дни се 
свързва с Браун. Няколко от неговите 
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най-мощни генера-
тори са монтирани 
директно на ко-
паещата машина, 
многобройни го-
релки са поставени 
върху ножовете на 

ротационната фреза. Под действието 
на свръхвисоката температура 
твърдата скала започва да се рони. 
Скоро от нея няма и помен.

Генераторите и досега се използват 
в Китай за изгаряне на радиоактивни 
отпадъци. Към момента 14 компании в 
цял свят произвеждат генератори за 
браунов газ.

Юл Браун живее в САЩ от 1992 г. 
почти до смъртта си през 1998 г. Умира 
в бедност в болница в Ръкууд, близо до 
Сидни, от остра сърдечна и бъбречна 
недостатъчност. Погребан е в местното 
гробище, а цялото имущество, рабо-
тилницата и инструментите са разпро-
дадени на търг за погасяване на 
дълговете му.

Брауновият газ може да реже 
стомана като кашкавал, да топи и да 
споява, да изгаря и да разгражда 
радиоактивни и токсични отпадъци, 
да прави от водата гориво, да 
произвежда електричество, да 
създава вода в пустинята, да суши 
въглища, да пречиства рудата...

Освен невероятно високите 
градуси, които постига, брауновият 
газ се слави и с много други 
изумителни свойства, които не 
могат да бъдат обяснени от 
познатата химия. Пламъкът се 
„държи“ като разумно същество – 
сам повишава или намалява темпе-
ратурата си според поднесения 
материал.

Установено е, че колкото по-
малко водно съдържание има в 
дадена материя, толкова по- 
„безпощаден“ е той към нея, но 
„своите“ „не закача“. Ако например 
намокрите ръката си с вода и я 
поднесете към пламъка, няма да ви 
се случи нищо – така твърдят 
експертите, изследвали генератора.

Това свойство на брануновия газ 
все още не е разгадано. И въпреки 
че откритието е патентовано през 
далечната 1978 г., все още не е 
прието. Просто няма обяснение – 
защо и как се случва с тази газова 
смес.

Брауновият газ е смес между 
водород и кислород в обемно 
отношение 2:1. Получава се чрез 
електролиза на водата, при която 
водородът и кислородът се 
разделят. Електролизата е открита 
преди близо 2 века от Фарадей и 
дотук нищо ново. Новото е 
откритието на проф. Вълков как да 
съхранява двата газа заeдно в eдин 
и същ рeзeрвоар, бeз тe да избухнат. 
В химията подобна смес сe нарича 
гърмящ газ.

В практиката приложенията на 
брауновия газ са много. Най-ко-
ментираното: кола може да измине 
1600 километра само с 4 литра вода 
и 2 браунови батерии, които 
преобразуват водата в газ.
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КАРЛ ДЖЕРАСИ
(1923, Виена)

Карл 
откривателят на 
първото перорал-
но противозача-
тъчно средство, 
и з в е с т н о  к ат о  
„антибебе“ и пър-
вото лекарство, 
което американ-
ците поставят в 

Националната изобретателска галерия 
на славата, заедно с електрическата 
крушка на Едисон. 

Обявен е от „Лондон Таймс“ за една 
от 30-те най-велики личности на 
миналото хилядолетие редом с 
Шекспир, Нютон, Дарвин, Айнщайн, 
Коперник. 

Номиниран за Нобелова награда, но 
отхвърлен от Комитета за наградите 
под натиска на Католическата църква, 
заради откритието си на хапчето против 
забременяване.

Според американците е „Бащата на 
Хапчето“. Самият той в интервю пред 
медиите с изключително чувство за 
хумор се нарича негова майка.

Първият хормонален орален кон-
трацептив, който приема прозвището 
birth-control pill или само the Pill 
(Хапчето) е аналог на естествения 
женски хормон прогестерон. 

Джераси  е Преди повече от 60 години 
прогестеронът е използван главно за 
лечение на менструални смущения и 
стерилитет, и то с инжекции. Ако се 
пиел, хормонът не действал, а по-
високите дози предизвиквали по-
връщане.

„Синтекс“, малката компания, в 
която работех, бе най-големият 
производител на прогестерон в 
света. Той се извличаше от мекси-
канското растение Dioscorea 
genus. Ние – химиците, си поста-
вихме задача да направим хапче, 
което да се приема през устата и 
да няма нежелани странични 
ефекти. То можеше да помогне и 
за лечение на рак на маточната 
шийка. 

На 15 октомври 1951 г. завър-
шихме синтеза на лекарството, 
известно в САЩ като нортиндрон, 
а в Европа – като нортистерон. До 
ден днешен това е активната 
съставка на всички противозача-
тъчни таблетки.

Грегъри Пинкъс е човекът, 
който съвсем справедливо смятам 
за „Бащата на хапчето“. Той е 
биологът, който го приложи, а ние 
химиците, които го синтезирах-
ме, можем да се наречем негови 
майки.

Акушерката му е Джон Рок – 
професор по гинекология в Хар-
вардската медицинска школа в 
Бостън, който направи първите 
клинични изпитания.“ 

                   (К. Джераси)
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Според него, когато започват 
работата си по прогестерона,  
изобретяването на хапче за контрол 
върху раждаемостта не е било тяхна 
цел – „и в най-безумните си мечти не 
сме си представяли това“.

Карл Джераси работи четири години 
като химик-изследовател в Ciba 
Pharmaceutical Co и получава първия 
си патент за антиалергичния медика-
мент Pyribenzamine.

28-годишен става известен със 
синтеза на първото противозачатъчно 
хапче – стероидно контрацептивно 
средство, което в САЩ наричат просто 
„Хапчето“. 

Ръководител на катедра в универси-
тета Станфорд (от 1959 г.). Автор на 
около 1200 научни публикации. 

Един от малцината учени, които са 
носители едновременно на Национал-
ния медал на науката и на Национал-
ния медал за технологии на САЩ. 
Почетен член на 16 академии, сред 
които Кралската шведска академия на 
науките, Германската академия на 
естествените науки, Мексиканската и 
Бразилската академия на науките, 
почетен член на Кралското общество 
по химия в Лондон и на Американската 
академия на фармацевтичните науки. 

Дейността на Джераси е разностран-
на и надхвърля класическите граници 
на науката. Изследванията му винаги 
са свързани и с приложение в бизнеса.

Ръководи изследователския отдел 
на Syntex (от 1949), където работи с 
Джордж Розенкранц върху нова 
технология за синтез на кортизон. 
Връзката му с компанията Syntex 
всъщност го прави богат. Основава 
собствена компания Zoecon, която 
просперира в продължение на няколко 
десетилетия и е купена от Occidental 
Petroleum. 

БЪЛГАРСКИЯТ ПРОИЗХОД

Бащата Самуел Джераси е 
български евреин, известен кожен 
лекар в София, а майката – 
австрийска еврейка. Единственият 
им син е роден във Виена, но до 
петата си година живее в България. 
След развода на родителите си се 
връща във Виена. През 1936 г. те се 
женят отново, за да може Карл и 
майка му да получат българско 
гражданство и да се спасят от 
нацисткия режим в Европа. Карл учи 
две години в Американския колеж в 
Симеоново и емигрира с майка си в 
САЩ. 

Джераси казва, че ако не е била 
България, не би успял: „... Австрия 
ме изхвърли, но България ме прие и 
направи възможно заминаването 
ми за САЩ...“
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„Интелектуално полигамен“, колек-
ционер на произведения на модерно 
изкуство, меценат, на 60 години 
Джераси открива писателския си 
талант. Стреми се да изрази в 
литературна форма онова, което го 
занимава в науката. Пише пиеси в нов, 
измислен от него жанр – „science-in-
theatre“. 

След 2000 г. често идва в България, а 
някои от пиесите му са поставяни на 
сцената на български театри.

- Какво е общото между противо-
зачатъчните таблетки и вашите 
пиеси?

- Науката. Медиите обикновено 
гледат на научните работници като 
на идиоти или като на д-р Франкен-
щайн, а ние сме много интересни 
хора. За това пиша в книгите си.

(Из интервю на Карл Джераси,         
в-к „Новинар“) 

-27-

Откритията, които промениха света



Кампания на Теразид ЕООД „Вечните български символи“



ЦВЕТАН ЦВЕТКОВ
(1943, с. Стубел, обл. Монтана)

България е тре-
тата държава, 
изпратила храни 
в Космоса след 
САЩ и Съветския 
съюз и първа по 
създаване на ко-
смически оранже-
рии. Българската 
космическа храна 
е дело на Инсти-

тута по криобиология и лиофилизация, 
а особени заслуги има екипът на акад. 
Цветан Цветков. Днес астронавти от 
всякакъв пол и националност похапват 
любимата си храна в открития космос и 
с пълно право благославят българския 
научен гений. 

Космическата оранжерия СВЕТ е 
първата в света автоматизирана 
система за провеждане на 10-годишни 
експерименти с растения, в които 
участваха много международни 
екипажи с различни видове култури. 
Получени са уникални резултати в 
областта на фундаменталната 
гравитационна биология. 

След дългогодишни неуспешни опи-
ти от страна на руснаци и американци, 
българските учени успяват да направят 
оранжерия за четири вида пресни зе-
ленчуци, като червени репички, вкусни 
зелени салати и др. С развитието на 
програмата МИР-НАСА от 1992 до  
2000 г. втората генерация на оранже-
рията ражда дори житни кълнове. За 
пръв път в космически условия 
българските учени успяват да получат 
житни класове и от тях пшенично 
зърно. Самата оранжерия летя десет 
години в Космоса. 

И днес българските учени са търсе-
ни и желани партньори и може да се 
твърди, че няма голям международен 
проект, в които да не са канени да 
участват специалисти от България. И 
сега на борда на Международната 
космическа станция се намира създа-
дена у нас апаратура за изследване и 
контрол на радиационната обстановка.

Едно от престижните достижения на 
българската наука е създаването на 
космическото меню. Институтът по 
криобиология и лиофилизация, начело 
с акад. Цветан Цветков, разработва 
съвременни биотехнологии за студено 
консервиране и исушаване на 
биологични материали във вакуум. В 
списъка на нашите космически храни 
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са включени кисело мляко с овесено 
брашно, няколко вида ядки, набор от 
лиофилизирани плодове – ягоди, 
ябълки, кайсии, праскови, пъпеш, и 
други. Българското меню е адаптирано 
за четирикратен дневен хранителен 
режим – две закуски, обяд и вечеря. 
Характерно за този вид храни е, че те 
имат трайност на съхранение до 5 
години. Те покриват изискванията на 
организма от хранителни биологични 
вещества, като средната стойност е 
3000-3200 ккал. 

Лиофилизираните храни добиват 
все по-голяма популярност сред 
алпинисти и болници. Учените са 
категорични, че „космическите“ храни 
могат да бъдат от полза и на хора от 
бедстващи райони или войници. 

„Изсушаването“ се провежда в 
специални машини, като самият 
процес отнема от 12 до 20 часа в 
зависимост от вида на продукта. За 
едно основно ястие с месо процесът 
може да отнеме и над 20 часа. При 
това при тази обработка храната 
запазва своите качества, т.е. не се 
извличат витамините и минералите, 
които се съдържат в нея. 

Процесът на тази високотехно-
логична консервация включва два 
етапа – дълбоко замразяване и 
впоследствие изсушаване в усло-
вията на вакуум. Крайният продукт е 
хранителен концентрат с минимал-
но остатъчно съдържание на влага – 
от 2 до 5%. Теглото на храната е 
намалено с 1/5 до 1/10 от първона-
чалното.

Така например, от 30 кг ябълки ще 
се получат близо 3 кг „ябълки за 
космонавти“. Те са леки като 
царевични пръчици (но с вкус на 
ябълка), а ако се полеят с вода, 
възвръщат стария си, сочен вид.
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РУМЕН АНТОНОВ
(1944, София)

Румен Антонов 
мечтае да следва 
медицина, но за-
вършва инженер-
ство във ВМЕИ 
„В. И. Ленин“ (в 
момента Техни-
чески универси-
тет – София), спе-
циалност „Двига-

тели и автомобили“ и „Промишлен 
дизайн“ в Художествената академия, а 
също и курс по физика при известния 
проф. Азаря Поликаров. Още по време 
на следването си във ВМЕИ, само на 21 
години, му идва идеята за автоматична 
предавателна кутия, която реализира 
след множество перипетии след 
години.

В България Антонов не намира 
подходяща почва за развитие и прило-
жение на изобретателския си талант и 
след 17 неуспешни опита за бягство 
през 1988 г. сключеният с французойка-
та Едит брак му дава възможност да 
напусне страната и да емигрира във 
Франция. 

Притежава над 25 патента за 
изобретенията си в Европа, САЩ и 
Япония. 

Безспорно бисерът 
сред разработките 
на Антонов е па-
тентованата през 
1988 г. автоматич-
на скоростна кутия 
(лицензът е от 
1992 г. за терито-
р и я та  н а  ц я л а  

Европа), която позво-
лява ефикасното движение 

на автомобили от градски тип по 
тесните улички без да губят мощност и 
да увеличават разхода си на гориво.

Идеята е гениално проста. При 
взаимодействието на две зъбни колела 
е важно те да са с наклонени зъби – при 
почти 100% от днешните скоростни 
кутии е така. 

Румен Антонов конструира 
двигател с нов принцип на работа, 
при който класическият цикъл на 
Ото се получава при едно завъртане 
на вала (в оригиналният цикъл е за 
два оборота), цилиндрите се въртят 
по специален начин в сферични 
гнезда, като отварят и затварят 
отворите за газовете, т.е. не са 
необходими клапани. Получава 
частен патент за „Двигател с 
вътрешно горене по четиритактов 
цикъл“ (1976). През 1977 г. прави 
макет на автомобил, който години 
по-късно реализира във Франция. 

-31-

Откритията, които промениха света



В какво е същността на изобрете-
нието?

Компаниите на Румен Антонов
Antonоv PLC – учредена с помощта 

на капитал от Холандия и регистрирана 
в Манчестър през 1991 г. Изобретява и 
патентова автоматична скоростна 
безстепенна кутия и скоро след това я 
продава  на  водещи световни  
производители на автомобили – на 
японския гигант („Хонда“), френските 
(„Рено“, „Пежо“), британски („Роувър“), 
германски („Даймлер-Крайслер“), 
индийски („Сузуки“), като се ангажира 
да разработи промишлен прототип. 
„Тойота“ също я използва, но без 
лиценз, за което изобретателят ги съди.

Antonov Automotive Technologies 
Group – основана във Франция през 
1991 г., където днес се намира изследо-
вателският й център. Фирмата е 
класическа развойна компания, чиито 
иновативни продукти първо се пускат 
на пазара за тестване и после се 

Предимствата на конструира-
ната автоматична скоростна 
кутия:

- Няма разход на енергия от 
хидравличния привод с маслена 
помпа за задействане на съедини-
теля. 

- Не е необходима сложна и 
скъпа хидравлична система за 
управление (в нея се влагат 40% от 
цената на досегашните скоростни 
кутии). 

- Липсва поглъщащ енергията 
преобразувател на въртящия 
момент. 

- По-лека е с 30% от досега съще-
ствуващите. 

- В сравнение с необходимите 10 
л трансмисионно масло, използва 
само 2,5 л. 

- Тъй като е най-малката 
автоматична трансмисия в света, е 
идеална за субкомпактни автомо-
били. Освен това може да се 
сглобява и от стандартни части.

Ако от едно зъбно колело с 
наклонени зъби се предава въртящ 
момент към друго, то поради косото 
разположение на зъбите, второто се 
изплъзва встрани. В някои случаи 
усилието, възникващо при това 
странично изместване, достига 400 кг. 
Точно него използва Антонов, за да 
упражни натиск върху диафрагмените 
пружини на съединителя, което 
предхожда превключването на 
скоростите. При повишаване на 
оборотите, усилието, създадено от 
центробежните сили, отново се 
прилага чрез специален привод върху 
пружините на съединителя. Така 
отцепването и зацепването на 
фрикционния диск се превръща в 
своеобразна смяна на влиянието на 
въртящия момент и оборотите. 
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лицензират. Дружеството работи чрез 
т.нар. лицензионни сделки с големи 
производители, заинтересувани от 
разработване на автоматичните 
трансмисии – „Дайхацу“, „Опел“, 
„BMW“, „Хонда“. 

Актуалният продукт – автоматична 
шестсстепенна скоростна кутия – 
икономисва 30-40% от разходите по 
поддръжка и увеличава ефективността 
при използване на горивото с 15-30%. 

4 Stroke – чрез тази фирма Антонов 
разработва спортен ретро-футуристи-
чен миниавтомобил, посрещнат с 
възторг на Парижкия автосалон (2002). 
Той е с нов тип 4-тактов двигател с 
вътрешно горене и турбокомпресор.

Новият автомобил „4 Stroke (4 такта) 
Rumen“ е направен по старата му идея 
от 1977 г. Дизайнът е ретро и възражда 
популярната от 30-те години на ХХ в. 
Бугати. 

Първият произведен автомобил 
принадлежи на самия Антонов и в него 
са интегрирани всичките му предишни 
изобретения.

„Колата е направена с цел да 
синтезира изкуството на класически-
те коли с възможностите на новите 
технологии. Използваме карбонната 
технология, прилагана при състеза-
телните коли и самолетите, която 
дава много голяма якост при малко 
тегло на материала. С мотор от 100 
конски сили, малки размери и тегло 
под 400 кг, съотношението тегло-
мощност при нашата кола е също 
толкова добро, колкото на Ферари 
или Порше.“
       (Р. Антонов) 
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ДИМИТЪР СЪСЕЛОВ
(1961, София)

Българско име – 
това на Димитър 
Съселов, оглавя-
ва едно от най-
значимите откри-
тия в астроно-
мията и косми-
ческото дело – 
най-далечната  
планета, позната 
на човечеството.

Ученият произлиза от семейство на 
интелектуалци. Всички мъже с името 
Димитър от рода Съселови са дали 
своя принос в разнообразни сфери. 
Дядо на астронома е видният 
български историк и автор на трудове, 
посветени на прабългарите, Димитър 
Съселов. Баща на Съселов пък е 
архитектът Димитър Съселов. Заради 
това впечатляващо потекло, не е 
изненадващ интересът на Димитър към 
науката от съвсем ранна възраст. 
Роден през 1961 г. в София, едва 19 
години по-късно той публикува първо-
то си изследване на астрономическа 

тематика. По това 
време Съселов 
следва във Физи-
ческия факултет 
на Софийския уни-
верситет, но тази 
публикация преди-
з в и к в а  с и л е н  
интерес и става 
повод студентът 
да бъде поканен 
на специализация 
в Канада.

По-късно, през 1998 г., астрономът е 
поканен за професор в университета 
Харвард и именно там прави най-
голямото си научно откритие. Съселов 
е участник в мисии на НАСА, а инте-

ресите му в науката се съсредоточават 
върху взаимодействието между 
светлина и материя, върху звездите и 
планетите, както и върху тяхната 
атмосфера и структура. Той има две 
публикувани книги, посветени на пулса-
циите на звездни тела. Въпреки това, 
неговата голяма следа в историята на 
науката е друга.

Друг възлов момент в работата на 
Съселов е, че той установява 
наличието на множество планети, 
близки по същност на планетата Земя. 
Според учения само в Млечния път 
броят на подобен вид планети 

Името на Димитър Съселов 
добива световна известност през 
2003 г., когато чрез метода на 
транзитното търсене, заедно с 
екипа си, успява да открие най-отда-
лечената планета в нашата гала-
ктика. Тя се намира на около 5000 
светлинни години от нас, в съзве-
здието Стрелец и е наречена Ogle-
TR-56b. Това откритие намира 
широк медиен отзвук, а Съселов 
коментира, че благодарение на този 
нов метод за засичане на далечни 
небесни тела астрономите са на 
прага на нова ера на изучаване и 
откритие, която ще доведе до важни 
промени за човечеството. 
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надвишава 100 милиона. Той прогно-
зира, че в близките години поне 60 от 
тях ще бъдат подробно изучени. 
Подобен тип познание според него ще 
разшири мирогледа на човечеството и 
ще внесе съществени промени в 
живота на Земята.

В момента Димитър Съселов е 
директор на Харвард-Смитсониън 
Център по астрофизика и на новия 
мултидисциплинарен център Origins of 
Life Initiative, който събира учени от 
различни области за изследване на 
живота в контекста на Вселената.

„Само в рамките на нашата галакти-
ка съществуват над 100 милиона 
планети, сравними по размер със 
Земята. Само за няколко години 60 от 
тях ще бъдат изучени детайлно“.

         (проф. )Димитър Съселов

Миналата година мисията на НАСА „Кеплер“, 
част от екипа на която е Съселов, откри нов 
клас планета „Мега-Земя“. Тя е 17 пъти по-
тежка от Земята и бе кръстена „Годзила“. 
Kepler-10c, има диаметър 29 000 км, което е 
2,3 пъти по-голям от този на Земята. 
Тя обаче изглежда твърде гореща, за да може 
да се очаква на нея да е просъществувал 
живот.
Скалистата планета, която може да промени 

концепцията за произхода на Земята, се намира на 560 светлинни години от 
нашата планета. Според учените повърхността на новооткрития гигант 
наподобява нашия собствен свят, но е много, много по-голяма.

„Изненадата бе пълна, когато осъзнахме какво сме открили“, заявява 
астрономът Ксавие Дюмюск от Центъра по астрофизика Харвард-Смитсониън.
Теоретиците до момента вярваха, че всяка планета, която е с подобни размери 
ще дръпне толкова много водород, че ще я превърне в гигантска газова планета 
като Юпитер или Нептун.

„Това е Годзилата на Земите“, подчертава директорът на проекта за 
произхода на живота в университета в Харвард Димитър Съселов. 

Мега Земята обикаля звездата си за 45 дни и е твърде близо до нея, за да е 
обитаема. Изследователите смятат, че системата на Kepler-10c е доста стара, 
формирана преди по-малко от 3 милиарда години след Големия взрив. Ранното 
й формиране дава основания да се предположи, че на нея има достатъчно 
тежки елементи, като силиций и желязо.

Откритието подкрепя теорията, че около старите звезди е възможно да има 
скални планети като Земята, които да са способни да поддържат живот. 

-36-

Кампания на Теразид ЕООД „Вечните български символи“





www.terazid.com


